在 CIMAC "要排放,数字化,系统集成" 三大愿景下,我国的内燃机发展之路

——金东寒院士专访



金东寒院士接受本刊专访

编者按: 第29届CIMAC大会刚刚落下帷幕,中国共派出80多名代表参会。在这个行业内享有盛名的技术交流大会上,中外代表们就当下行业热点和技术难点进行了深入交流。在本届大会闭幕式上,中国内燃机学会理事长、天津大学校长、中国工程院院士金东寒先生,正式就职新一届CIMAC主席,这也是CIMAC历史上首次由中国科学家担任主席一职,是我国参与国际内燃机组织的重要里程碑。本刊也借此机会,特邀《柴油机》编辑委员会委员,七一一研究所总工程师王锋对金院士进行了专访,金院士对我国内燃机行业的发展给出了中肯的看法,并结合本届大会情况,展望了未来全球行业发展方向。

王锋:金院士,非常感谢您能在本届 CIMAC 大会期间接受《柴油机》杂志的专访。首先祝贺您就任天津大学校长并当选新一届 CIMAC 主席,这是 CIMAC 成立近七十年以来,首次由中国人担任主席职务,是我国参与国际内燃机工作的重要里程碑。作为新一届 CIMAC 主席,请谈谈您的工作设想。

金东寒:感谢您的祝贺。担任下一届 CIMAC 主席不仅是我个人的荣誉,也反映了国际社会对中国内燃机行业技术进步和自主创新能力提高的认可。CIMAC 组织在现任主席 Klaus M. Heim 先生的

带领下,修订了CIMAC组织的战略,明确了未来的三大愿景:零排放、数字化及系统集成,其中特别强调对温室气体的控制。我接任CIMAC主席后,主要还是推动CIMAC战略的实施,促进相关领域的技术创新。

王锋:在 2018 年的 WICE(世界内燃机大会)上,您提出内燃机并未走向消亡,在未来相当长的时期里,内燃机作为移动动力仍将占有主要支配地位。同时,您还指出,稳固和发展内燃机产业地位的首要目标就是提高内燃机的热效率、降低燃油消耗。您认为内燃机未来会在哪些方面取得技术突破?



金院士就职新一届 CIMAC 主席

金东寒:更高效、更环保、更可靠、更智能是 内燃机未来的主要发展方向,本次大会的主要议题 也是围绕这些方向。

过去认为内燃机发展到现在已经十分完善了,特别是油耗基本已接近极限。2015年我在瓦锡兰看到被吉尼斯世界纪录认证为世界最高效的Wartsila31中速发动机,热效率超过50%。现在,MAN公司也推出了效率超过50%的中速发动机,甚至乘用车发动机也都在向这个目标前进。可见,人类对提高发动机效率的努力是无止境的,尽管受到热力学卡诺循环效率的限制。但是,随着新材料的不断出现、制造工艺的不断改进,我相信效率提高的进程还会继续下去。当然,肯定会越来越难。

减排 CO_2 ,一方面可以通过提高发动机和动力系统的效率来实现,另一方面也可以在发动机的燃料端想办法。本次 CIMAC 大会也显示出在碳中性燃料和燃料灵活性方面的研究趋势。最近澳大利亚科学家公布的研究报告认为,如果温室气体使全球气温提升 3° C,可能会对人类带来灾难性的影响。环境问题,特别是温室气体增加带来的气候变化问题,是全球性问题。必须通过各国政府联合出台政策或采取行动,才能制止这样的趋势。一方面各国政府要切实承担起责任,另一方面也要加强技术投入,用新技术解决这个问题。

纵观人类社会的发展历程,从能源角度来说,就是一个减碳增氢的过程。最早的燃料只是木材、秸秆等,然后是煤炭,后来又出现了石油和天然气,燃料中碳的含量越来越少,氢的含量越来越多。但是,由于化石燃料消耗总量快速增加,温室气体排放总量也随之增加,引发严峻的气候变化问题。如果采用碳中性燃料或者可再生能源,最终可以解决温室气体排放问题。

北欧国家在可再生能源发电方面已经做出了很好的示范,比如:瑞典可再生能源占比已经超过了50%,他们还计划到2040年实现100%可再生能源的目标。作为排放大户的内燃机行业也必须适应这样的趋势。

十几年前就有数据显示,在交通运输领域,航运是除了陆上交通以外第二大污染物排放源,所以该是我们承担起责任的时候了。在本届 CIMAC 大会中可以看到一些积极的进展,特别是昨天专题讨论了船用燃油硫含量限值的问题, IMO 已经统一了思想,在 2020 年强制执行 0.5% 的限硫令。无论船东、航运界,还是整机供应商,都应为此做好准备。从目前来看,没有太大的技术障碍,解决方案也是多元化的。可以用低硫油,或采用后处理设备,还可以直接采用其它清洁燃料。七一一研究所废气脱硫装置近期订单爆发性增长,也说明船东都在采取积极的行动。后处理在现阶段是比较简单易行的办法。未来,随着石油工业的技术进步,低硫油的成本一定会不断降低,所以,低硫油可能会是最终的选择。

王锋:您刚才提到未来船舶发动机低碳排放必须要各国政府、多方力量共同采取积极行动,我们也欣喜地看到中国发布了船舶发动机排气污染物排放法规以及排放控制区方案。您上个月出任天津大学校长,天津大学内燃机燃烧重点试验室此前主要针对道路用内燃机开展燃烧研究,未来在船舶行业天大是否有新的设想?

金东寒:天津大学内燃机燃烧国家重点试验室,今后不会仅局限在"燃烧"研究方面,只要国家需要,应该会增加新的研究方向。发动机技术的进步必须"综合施策",包括数字化、智能化,以及多种燃料的燃烧,还要从整个动力系统的角度来考虑节能减排问题。我们正在这方面进行筹划,计划在一年内明确国家重点实验室新的研究方向,会增加更多的内容,总之,国家的需要就是未来的发展方向。

我很高兴地看到国家现在越来越重视环保工作, 这也是真正贯彻党的十九大精神的具体举措。我们 国家现在更加重视人民群众的获得感,人们对良好 环境的需求也是对美好生活的向往,我们发动机行 业必须要适应这样的需要。无论是北京还是上海, 我们都能亲身感觉到大气环境的明显改善。中国政 府把改善环境作为必须打赢的三大攻坚战之一,决 心和力度之大由此可见一斑。对我们科技工作者来 说,既是挑战,也是机遇。对企业来说,抓住就是 机遇;如果以不变应万变,可能最终会被淘汰。

王锋:您认为我国内燃机行业发展还面临哪些 瓶颈和挑战,相应的发展策略有哪些?

金东寒: 这个问题我一直在思考。就发动机行 业而言,中国制造能力的提高是非常快的,而且提 高幅度也非常大。比如说,通过许可证制造,我们 十几年前就可以制造出与国外知名品牌同样质量的 产品。但是制造效率与发达国家相比还有相当大的 差距、即便是当前也还有一定的差距。比如洋马船 机都是在日本制造的, 我们本土制造的产品在成本 上还常常竞争不过人家,关键问题就是制造效率还 不如人家。国外企业与我们本土企业相比成本相差 最大的就是人工成本, 但现在国外企业用机器代替 人,广泛采用智能化设备,大大降低了人工成本。 我们的企业常常是一台数控设备由多人操作;在发 达国家的企业, 普遍是一个人管几台设备, 甚至还 有黑灯工厂。可见,尽管我们能制造出同样质量的 产品, 但还须要在工艺技术上加强投入, 不断进行 技术创新, 最终不断提高制造效率。

第二个方面,就是技术创新不足,在一些核心零部件上我们还有差距。比如船用发动机活塞环和轴瓦等,高端的产品还依赖进口。中国还有很多企业缺少研发力量,本来产学研结合是一个很好的解决办法,但实际做得并不理想。一个重要的原因在于高校对产学研不够重视,也不了解产业,相对来说更加重视承担国家项目和发表一些基础研究论文;此外,企业也不了解学校的研究成果,缺少主动合作的意愿。我认为高校应该能够做出更大的贡献,其中一个举措就是要改变评价标准,不应过分关注 SCI 论文数量,而要更加鼓励教授和科研人员把论文写在祖国的大地上。我无论是在上大,还是到了天大,都一直强调这个理念,科技人员一定要把论文写在祖国的大地上!高校必须改革考核的指挥棒。我们现在正在进行这方面的

改革,如果教授的研究成果有企业愿意出高价购买, 这说明被市场认可,这比发表论文更有价值,有助于 提高我国企业的核心竞争力。

作为企业, 应该进一步重视技术创新, 重视与高 校深入合作, 华为就是很好的榜样。华为非常重视基 础研究, 而且重视与高校的合作, 他们现在与高校合 作已经不是一个项目一个项目在做了, 他们在很多技 术上都出于领先地位,进入了无人区,因此,更多地 采取领域合作模式, 在华为选定的领域不会说近期没 有用的技术就不支持,也许现在没有用,但可能10 年后有用。要保持领先地位, 就须要有一定的技术储 备。中国高校要与一些重点企业结成战略合作伙伴关 系,原创性的技术创新好比像跑接力赛。技术成熟度 1~3的阶段,适合在大学做,做完可以发表文章, 但是为了最终能够大概率应用, 应该从企业的技术发 展规划中去选题;技术成熟度4~5的阶段,最好由 企业和大学建立的联合实验室承担, 相当于接力过 程;技术成熟度5~9的阶段,企业就可以在自己的 实验室干了,必要时大学教授还可以继续参与。这样 就形成了一个完整的创新链条, 而这样做出来的技术 大部分都能投入实用,最终把技术变成现实的生产力。

工程院每5年做一次未来20年工程技术发展规划,是与自然科学基金委联合开展。其中的逻辑是,20年后中国社会发展蓝图是怎样的?要有哪些工程技术来支撑?其中的关键技术涉及到哪些基础研究?自然科学基金委就会按照这样的需求进行布局。我觉得这个逻辑非常好。



采访现场

第三个方面,是新材料创新滞后。之前,徐匡迪院士曾提过圆珠笔头的那个圆珠我国还不能自主制造,现在我们已经能做好了。模具钢、轴承钢也取得了可喜的突破。中国不是做不出来,而是不够重视,投入不足。为什么中国的国防工业最近发展非常快?而且越是受到西方封锁的领域,原始创新越多,水平越高,就是因为我们重视。尽管船舶行业较少遭受西方封锁,但我们自己要有危机感,万一发生意外,将会影响到我们船的正常航行问题,这恐怕就是隐患。中国是一个工业体系非常健全的国家,但现在仍然有一些关键件依赖进口,我们必须放到战略层面来考虑。

王锋:在发动机研发领域,我们能自主设计,但是所有发动机设计的基础软件都是进口的,这也暴露了我们基础上的薄弱。

金院士,接着您之前的话题,我想提一个建议。 我国高校、研究所、企业之间的联合不够,比较分散,而您现在既是 CIMAC 主席,又是中国内燃机 学会的理事长和天大的校长。我提议是否可以站在 我们学会的角度,把高校,研究所,企业组织起来, 借鉴欧盟的 Hercules 计划,成立一个技术联盟共同 探讨和规划,包括基础技术和应用技术,然后再来 分工高校做什么,研究所做什么,企业做什么。这 样的话我们也可以通过工程院这个平台,给政府提一些建议。

金东寒: 国外的联盟牵头的不是政府, 往往都是利用一些学会和协会的平台, 只要大家达成共识, 就可以一起做些事。在中国, 学会、协会应该可以发挥更大的作用, 而不仅仅只是开个会, 举办一些活动。这个建议很好, 我们共同努力做一些改变, 为我们行业的可持续发展做些贡献。

王锋:2019年,对金院士来说可以说是一个全新的开始。担任天津大学的校长,也领导 CIMAC 和中国内燃机学会继续前进。

在此也特别转达我们董建福所长的问候,感谢金院士长期以来对七一一所各项工作和《柴油机》杂志的关心和支持! 我们作为内燃机从业者,非常期待您能带领我们,无论是在国际舞台,还是国内船舶动力行业发展继续前进,尽快实现我国从内燃机大国走到内燃机强国的宏伟愿景!

鸣谢:本刊特别感谢金东寒院士在百忙中接受本刊专 访;感谢王锋总工程师代表本刊在CIMAC大会期间完成 了本次专访;感谢七一一研究所平涛博士在整个采访过 程中给予的帮助和支持。



金院士与部分董事会成员及参会代表合影